



# 菲部長將來港交代

## 報告慘劇調查進度 政界指中央施壓奏效



菲律賓傳媒報道，菲司法部長德利馬即將來港洽商解決人質慘劇事件。圖為德利馬當年巡視肇事旅巴。資料圖片

香港文匯報訊（記者 劉雅馳、鄭治祖）在中央政府及香港特區政府嚴肅敦促下，菲律賓總統阿基諾三世終決定派遣高官來港，與港府高層官員討論香港人質事件的跟進情況。菲律賓傳媒昨日報道稱，司法部長德利馬將來港，向人質事件倖存者和遇難者家屬報告菲方調查進展和法庭程序，以修補菲港關係，惟訪港日期仍未落實。本港政界人士認為，菲方的行動與中國領導人近日在不同場合向菲政府嚴詞施壓密不可分；若菲律賓司法部長來港，應拿出誠意處理問題。

據菲律賓ABS-CBN電視台報道，菲律賓總統阿基諾三世指示司法部長德利馬來港，向菲律賓駐港領事館人員、人質事件死者家屬和傷者交代調查進展，日期有待落實。總統府發言人說，這反映阿基諾三世希望事件有進展，並承認需要就事件尋求解決方法，無意置事件於不顧。報道又稱，暫未知德利馬會否把阿基諾三世的道歉信帶來香港。

### 日期待定 港府未證實

香港保安局發言人則表示，未收到菲律賓司法部長德利馬來港的相關消息。而殉職領隊謝廷駿的哥哥謝志堅亦表示，未收到有關消息。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅表示，菲律賓政府決定派遣高官來港交代人質事件調查進展，相信與國家領導人及中央政府近日連續多天，在不同場合向菲律賓政府表態有關，亦與中國在外交舞台更有實力有關。他又

希望，經過中央的表態，菲律賓當局能切實解決人質問題。工聯會立法會議員王國興認為，菲律賓若派司法部長來港，應以真正有誠意的態度處理問題，倘若方再不拿出誠意，將對事件「火上加油」，因為菲司法部以往對人質慘劇的回應並無解決問題，令港人印象尤深。王國興相信，事態發展至今反映中央政府對特區政府的支持，顯示中央一貫立場，有望令菲方更切實解決問題。

### 菲外交部抗議港議員提「限傭」

另外，菲律賓外交部發表聲明，抗議本港有議員計劃提出限制菲律賓傭工來港工作的法案，認為菲傭是無辜的，不應將人質事件和限制菲傭來港工作混為一談。菲外交部又指出，現時在港工作的約16萬名菲傭都勤奮工作，對香港社會和經濟有貢獻，反對限制菲傭來港，相信大部分港人都不支持。菲律賓政府準備為菲傭尋找到其他國家或地區工作的機會。

### 中央近日就人質慘劇的表態

- 10月6日：特首梁振英與國家主席習近平會面，轉達人質事件中死者家屬和傷者訴求。習近平當場指示有關部門跟進事件。
- 10月7日：特首梁振英與菲律賓總統阿基諾三世正式會面40分鐘，要求對方道歉和展開會談。惟阿基諾三世於會後態度強硬，表明不會為「他人的過錯」而道歉。
- 10月7日：外交部發言人華春瑩敦促菲律賓政府高度重視本港受害者家屬要求和關切，採取切實有效措，盡早拿出妥善解決問題的辦法。

製表：香港文匯報記者 文森

## 葉太籲設基金助受害家屬

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政會議成員、新民黨主席葉劉淑儀昨出席電台節目時表示，要菲律賓道歉並不容易，現階段應從較實際角度出發以達到共識。她建議，港府可設立境外暴力傷亡基金，以協助人質事件中受害者及家屬。對有立法會議員計劃提出私人條例草案，逐步限制菲律賓人來港及限制菲律賓傭工審批，葉劉認為，香港對菲律賓輸出的外匯只排第十，建議可能對本港外傭主影響更大。

葉劉淑儀又說，行政長官梁振英與菲律賓總統阿基諾三世在峇里會面，是向前行了一步，但可惜被菲方的不負責言論掩蓋。她認為，會面安排是菲方有意矮化香港，但相信當時因為時間緊迫，本港方面不夠條件商討新聞發放安

排。對於菲方一些不負責言論，葉劉淑儀感到可惜。她又表示，假如需要就菲律賓人質事件向菲方施壓，需要由中央政府協助；她又說，難以要求菲方即時道歉，而在外交層面上「說話」，亦要留有餘地。

### 家屬：責任不應由港承擔

不過，人質慘劇死者家屬謝志堅昨日回應葉劉淑儀建議設立境外暴力傷亡基金時說，該做法「本末倒置」，責任在菲方不應由香港承擔。他說，倘設立基金，日後若不幸再有港人在境外發生事故，利用基金賠償的做法會令港人在國際社會上自我矮化。他又強調，家屬堅持追討的並非金錢利益，而是要爭取公義。



本港有建議主張逐步減少菲傭以迫使菲政府為人質慘劇向港人道，菲外交部指兩者不應混為一談。圖為本港外傭在匯豐總行休憩。資料圖片

## 菲媒社論促總統道歉

香港文匯報訊（記者 文森）菲律賓總統阿基諾三世日前強調，不會就菲律賓人質事件向香港、死傷者及其家屬道歉。然而，菲國不少輿論卻呼籲阿基諾三世道歉。菲國《PhilNews》社論在標題中即敦促阿基諾道歉。該社論指出，不認同阿基諾指人質事件只是槍手門多薩的責任，若阿基諾堅持這只是槍手一人的過失，即是承認菲律賓警方無能力阻止慘劇發生，任何人到菲律賓旅遊，都要自求多福。不少菲律賓人都在媒體網站上留言認為，政府在事件上犯錯，應承擔責任。

《PhilNews》社論指出，整個人質事件都在電視上直播，所有人都目睹菲律賓警方出現了一連串的失誤，何況事件由菲國警察的貪污引起，最終亦由可笑的營救行動結束。社論反問阿基諾有否意識到事件意外當中，菲律賓政府處理事件的手法，其實最終要整個菲律賓社會一起承擔責任？

該報又用了一個比喻，指情況猶如有人建屋，用上差勁的物料，聘請不及格的工人，然後發生地震，樓宇倒塌，卻指整件事是地震的責任；更反問菲律賓政府是否等於告訴港人，槍手是無法制止（unstoppable）；菲律賓警察亦無法保護遊客；是否任何人到菲律賓旅遊，都要自求多福？

### 揶揄阿基諾不慣尖銳提問

對於早前有香港記者在印尼亞太經合會會議場，向菲律賓總統阿基諾三世追問人質事件，之後卻被趕離會場一事，該社論以「太具侵略性」來形容香港記者，但亦以此嘲菲國記者一語，指菲律賓記者「太過溫順」，很少對高官領導人提出很尖銳的問題，令阿基諾未必習慣。早前錯誤引述特首梁振英意見的《Manila Standard Today》，就刊登Francisco S. Tatad的評論指出，阿基諾三世在印尼的峰會上，是被香港記者「騷擾」，提問「無禮」的問題，而菲方被「冒犯」了，亦無法向國際表達「委屈」，反映菲律賓國際形象低落。

## 「一人一電郵」自由黨倡向菲施壓



周梁淑怡建議以「一人一電郵」向菲律賓總統施壓，要向港人道謝及向家屬賠償。劉國權攝



謝志堅表示，任何可迫使菲律賓政府承擔責任的措施都值得考慮。劉國權攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英及港府正積極處理菲律賓人質慘劇事件，而社會上亦有聲音要求向菲律賓政府施壓，促使菲總統向港人道謝。昨日的《城市論壇》上，多個政黨都認同向菲律賓政府施壓，但對「人民力量」建議停辦菲傭續約及新合約，自由黨及民主黨都有保留。自由黨則建議先以「一人一電郵」方式向菲總統施壓，再以拒遊菲國和拒買菲貨配合。

3年前在菲律賓馬尼拉發生的人質慘劇，本港市民仍歷歷在目。死者家屬謝志堅昨日在《城市論壇》上指責，菲律賓總統阿基諾三世對他人犯錯不負責的言論不能接受。

### 籲拒遊菲國拒買菲貨

自由黨主席周梁淑怡則批評，菲律賓政府做法令港人憤怒。對於有意見要求向菲律賓施壓，她認為要處理得有智慧，而非只為發洩。她又建議，要民間團結以「一人一電郵」寄予菲律賓總統府，要他們向港人道謝及向家屬賠償。她又呼籲市民不要去菲律賓旅遊，及罷買菲律賓貨品。

論壇上，「人民力量」立法會議員陳偉業再度建議，應停止為本港菲律賓傭工續約或簽新約。他稱：「香港人應該在香港立場，用我們的方法，用我們自己的力量，表示我們的憤怒。」陳偉業並提到，有菲律賓傳媒形容香港抵制菲律賓傭工的建議是「擊中要害」；他又舉早前台灣漁民遭菲人員射殺為例，台宣布11項措施抵制菲律賓，迫使菲律賓道歉。他又解釋有關建議，並非即時生效，可給予15個月時間予各方斡旋，未來亦應考慮禁止菲律賓人入境香港，或全面禁制菲律賓產品入口。

### 抵制菲傭恐礙港家庭

不過，周梁淑怡不贊成抵制菲傭的方法，並指出台灣只有約5萬個菲律賓傭工，但香港700萬人口已有16萬多傭工，憂慮陳偉業的方案對香港家庭影響大，更甚者「殺錯良民」，不值得因發洩就抵制菲傭。民主黨立法會保安事務委員會副主席涂謹申亦說，任何對菲律賓施壓的措施都可以考慮，但相信經濟貿易上施壓對香港社會影響較小，同時亦可留待香港與菲律賓部長級會議後從長計議。謝志堅則表示，他們只想取回公義，但不希望影響他人，故任何措施可迫使菲律賓承擔責任都值得考慮，但應分階段去做或先從經濟層面施壓。